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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Hämerten 
 
Niederschrift über die 26. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten am 16.02.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Hämerten, Am Meilenstein 18, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:34 Uhr 

Ende: 19:51 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Baklarz, Astrid   
Mitglieder 
Ackermann, Anne   
Heidecker, Dorith   
Sandt, René   
Voß, Martin   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Hinz, Dana   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Lemme, Mandy entschuldigt 
Schulze, Sandro entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.12.2022 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin    
TOP 6    Haushaltsberatung 2023 (siehe BV 0679-22/1)    
TOP 7    Informationen der Ortsbürgermeisterin    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Die Vorsitzende eröffnet die 26. Sitzung des Ortschaftsrates Hämerten und begrüßt die an-
wesenden Mitglieder und Gäste. 
Es sind fünf von sieben Ortschaftsräten anwesend. 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Einberufung fest. 
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der Einladung vom 02.02.2023 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es gibt keine Änderungsanträge. 
 
Die Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    5 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung bestätigt.   
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 08.12.2022 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 08.12.2022 ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit der 
Einladung zugegangen.  
 
Zur Sitzungsniederschrift vom 08.12.2023 gibt es keine Anmerkungen. 
 
Die Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 08.12.2022 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift bestätigt.  
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Die Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es ist kein Einwohner anwesend. 
 
Die Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
 
TOP 5 Wahl des Stellvertreters der Ortsbürgermeisterin   

 
Die Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt.  
 
Ortschaftsrat Sandt möchte über den Posten des Stellvertreters noch einmal nachdenken, 
ggf. wird er sich in der nächsten Sitzung als Kandidat bereitstellen.  
 
Die Vorsitzende schließt den Tagesordnungspunkt.   
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TOP 6 Haushaltsberatung 2023 (siehe BV 0679-22/1)   

 
Die Vorsitzende eröffnet die Haushaltsberatung 2023 und übergibt das Wort an Frau Hinz, 
Amtsleiterin für Finanzen und Investitionen.  
 
Frau Hinz geht direkt auf die Positionen der Ortschaft Hämerten ein.  
 
Für die Repräsentationskosten sowie Kosten kultureller Veranstaltungen wurde eine Pau-
schale je Einwohner durch Frau Hinz festgelegt.   
 
Frau Hinz informiert über hausinterne Umstrukturierungen der baulichen Unterhaltung. Dazu 
sollen Maßnahmen der baulichen Unterhaltung vorerst durch die Fachämter besichtigt und 
definiert werden. Womöglich müssen Fremdfirmen mit der Umsetzung beauftrag werde, da-
zu müssen jedoch Kostenangebote vorliegen, damit Haushaltsmittel eingestellt werden kön-
nen. Dies betrifft ebenfalls die Trauerhalle in Hämerten.  
 
Zudem verweist Frau Hinz auf die Strom- und Gasausschreibungen des vergangenen Jah-
res.  
Ein Angebot wurde eingereicht, jedoch war dieses Angebot so überteuert, dass die Aus-
schreibungen abgebrochen wurden. Die Verwaltung hat sich entschieden, die Ersatz- und 
Grundversorgung in Anspruch zu nehmen. Hierzu wurden die Preise aus Oktober 2022 für 
die Planzahlen zu Grunde gelegt. Zu berücksichtigen sind unter anderem die hohen Grund-
preise je Zähler. Hinter manchen Produktkonten verbergen sich mehrere Zähler, welche den 
Preisanstieg verursachen.  
 
Im Dorfgemeinschaftshaus sind die Anschaffungen eines Herdes und einer Spülmaschine 
vorgesehen. 
 
Im Bereich des Brandschutzes wird die Untersuchung der Löschwasserversorgung durchge-
führt. Sodass der Ausbau vorangetrieben werden kann. In dem Zusammenhang verweist 
Frau Hinz auf die Prioritätenliste der Risikoanalyse, welche kürzlich fortgeschrieben wurde. 
Jedoch hat sich die Priorisierung des Feuerwehrgerätehauses positiv verändert. Die Planun-
gen zur Konzepterstellung sind bereits in vollem Gange. Sobald weitere Planzahlen bekannt 
sind, werden diese ggf. in den Haushalt 2024 aufgenommen.  
 
Die Vorsitzende verweist auf die Jubiläumsveranstaltungen der Feuerwehr und des Kinder-
gartens. Sie möchte wissen, ob dazu gesonderte Mittel zur Verfügung stehen. Frau Hinz in-
formiert, dass dies durch die Fachämter zentral geplant und kalkuliert wird.  
 
Weiterhin möchte die Vorsitzende wissen, in welchem Produktkonto die Pacht für die Werk-
statt des Gemeindearbeiters hinterlegt ist. 
Frau Hinz äußert, dass man diese Position im Allgemeinen Grundvermögen unter den Auf-
wendungen für Mieten und Pachten (11133.523100) wieder findet. 
 
Die Vorsitzende möchte im Allgemeinen auf den Sanierungsstau der baulichen Unterhaltung 
hindeuten. Seit 2019 konnten kaum Maßnahmen umgesetzt werden.  
Ebenso gestaltet sich die Kommunikation zwischen Bauhof und der Vorsitzenden schwierig. 
Ihr fehlt lediglich die Rückmeldung. Auch das macht die ehrenamtliche Arbeit so schwierig 
und ruft eine Unzufriedenheit hervor.  
Dahingehend verweist Frau Hinz erneut auf die Umstrukturierung der baulichen Unterhal-
tung.  
 
Bezüglich der Trauerhalle möchte die Vorsitzende auf die Erarbeitung einer Nutzungssat-
zung aufmerksam machen. Wenn die Trauerhalle genutzt wird, sollte eine angemessene 
Gebühr erhoben werden.  
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Die Vorsitzende hat erfahren, dass Dr. A. einige Flächen in Hämerten zum Verkauf anbietet. 
Sie empfiehlt, ein Teilstück für die Gemeinde zu erwerben. 
Frau Hinz möchte eine Übersicht mit den Grundstücken von Dr. A. in den Ortschaftsrat zur 
Meinungsbildung geben. Es sollten konkrete Vorstellungen entwickelt werden. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen.   
  
  
 
TOP 7 Informationen der Ortsbürgermeisterin   

 
Die Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Wasserwehrgebäude 
 
Es wurden bereits Materialien eingelagert. Das Regal dafür ist bisher noch nicht aufgebaut. 
Durch die Verwaltung sollte das Gespräch mit dem Wasserwehrleiter gesucht werden.  
 
Veranstaltungen 
 
Die Vorsitzende bittet Ortschaftsrat Voß, einen Veranstaltungsplan vom Förderverein der 
Freiwilligen Feuerwehr zu besorgen.  
Ortschaftsrat Voß benennt die üblichen Brauchtumsfeuer.  
Die Vorsitzende befragt die Ortschaftsräte zur Ausführung einer Frauentagsfeier. Die Ort-
schaftsräte lehnen dies mehrheitlich ab.  
 
Kinder- und Jugendtreff 
 
Die Baugenehmigung für den Container sowie das Konzept der Jugendlichen liegen vor. Der 
Fördermittelantrag ist gestellt.  
Das Fundament soll durch Fa. Lüdecke errichtet werden. Im Gegenzug sollen die Jugendli-
chen verschiedene Tätigkeiten verrichten, z. Bsp. Bänke streichen.  
 
Verbindungsweg 
 
Ein Gestattungsvertrag liegt nicht vor. Der Eigentümer hat dennoch der Nutzung als Verbin-
dungsweg für die Allgemeinheit eingewilligt. Der Bauhof hat Unterstützung bei der Grünpfle-
ge zugesichert, jedoch möchte der Eigentümer dies selbst übernehmen.   
  
  
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Die Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.  
 
Ortschaftsrat Voß erfragt, ob es einen neuen Informationsstand zur Reparatur des Kanal-
damms gibt. Der Bauhof sei darüber informiert, dass dort Nagetiere ihre Gänge graben. 
Frau Hinz merkt an, dass man zu dem Sachverhalt mit dem Unterhaltungsverband in Kontakt 
steht. Vorrausichtlich wird ab April eine Reparatur des Kanaldamms durchgeführt.  
 
Ortschaftsrat Voß informiert, dass es nach Rücksprache mit dem LHW (Landesbetreib für 
Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft) keinen weiteren Fortschritt zum Deichbau gibt.  
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Weiterhin informiert er über ein weiteres Gespräch mit dem Zweckverband Breitband Alt-
mark. Dabei blieb offen, ob eine weitere Förderung der Glasfaserversorgung in den „grauen 
Flecken“ möglich ist. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:51 Uhr.    
  
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Astrid Baklarz  Maren Fischer 
Vorsitzende des Ortschaftsrates Hämerten  Protokollführer 
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